

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera trimestre 1'25 ptas.
 Hojas 30 id. | Extranjero id. 1'50 id.
 Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
 Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

Culpables de la incultura española

A pesar de todas las buenas intenciones de nuestros gobiernos respecto a la propagación de la cultura popular, y de todo lo que cacarean los políticos burgueses en pro de la enseñanza, tomándola como punto principal en sus programas de oposición, cierto es, que en la práctica, resulta que el único interés que tienen siempre y han tenido, es el de mantener la obscuridad en los cerebros del pueblo bajo, como ellos llaman, el pueblo trabajador en general.

Y de que hoy existan tantos millones de analfabetos y tanta incultura que nos denigra, tienen tanta parte de culpa los gobiernos como la Iglesia. En cuanto a ésta, jamás han predicado los obispos ni curas contra la ignorancia y embrutecimiento del pueblo. Antes al contrario; su interés está en tener al pueblo embrutecido.

Hay muchos lugares y villas en España en que la persona de más autoridad es el cura. El maestro, para la generalidad de las gentes, tiene una autoridad muy relativa y condicional.

Todo el afán de la Iglesia es discutir sobre cosas divinas, de procurar inspirar el temor de la justicia de Dios, no de esparcir ideas de cultura que aclaren el entendimiento. Se niega el amor, se niegan otras emociones y expansiones del ánimo; se ataca al corazón y al cerebro; sólo

es justo lo que se relaciona con la obediencia ciega a sus mandatos, todo lo demás es pecado. Atando de este modo las afecciones, cerrando el paso al corazón y a los sentimientos, se obtienen resultados opuestos, pero positivos a la conveniencia de la Iglesia. Como el instinto humano no es tener tapiado el corazón y muertos los deseos y pasiones, de vez en cuando estallan éstos con todo su poder y se comete el pecado. Con esto la Iglesia tiene ocasión para sus amonestaciones de humildad y obediencia; calculando que mientras el pueblo esté embrutecido, será necesaria su acción social; por esto no le trae cuenta difundir la cultura que debe borrar el atraso moral de nuestro pueblo.

Un factor muy poderoso tiene la Iglesia para mantener al pueblo en la ignorancia y este es la mujer. La mujer es exageradamente fanática de la religión que practica, debido a su exquisita sensibilidad, la cual depende de su constitución orgánica. La mujer para el cumplimiento de la augusta función de la maternidad, en el período más floreciente de su vida sufre pérdidas que impiden el desdoblamiento y desarrollo de sus células cerebrales de substancia gris, constitutivas de los centros de la ideación; en cambio tiene más desarrollados que el hombre, los lóbulos cerebrales superiores y posteriores que sirven para la vida emotiva. El volumen del cerebro del hombre civilizado es de 1560 centímetros cúbicos, mientras el de la mujer es de 1391.

Por este motivo y otros varios, la mujer ha sido siempre fanática de la religión en que se ha educado; aunque esa religión le haya negado toda personalidad y toda participación en la poética ilusión de la vida de ultratumba, y aunque la haya considerado y tratado como una esclava del hombre.

Hay que pensar en que la mujer es la base del hogar; ella es la primera y natural educadora de sus hijos, de los que han de ser los hombres de mañana. De este modo, las ideas que en sus frecuentes visitas a las iglesias se le inculcan, ella las inculca primero a los niños y después a los hombres.

En la mayoría de las familias españolas, antes que la educación natural, antes que la cultura de elevados principios, se enaña a los niños todas las fórmulas de la Iglesia.

En algunas familias, se llega hasta reñir serias batallas cuando el cabeza se opone a ello; pero la mujer con su humildad aparente, pero con un tesón verdadero, triunfa al fin, y lleva a sus niños a sufrir los ritos e influencias de que está empapado su espíritu. Esto disminuye y achica grandemente el libre albedrío y las facultades de que está poseído el hombre.

Con la Iglesia y la mujer, dos poderosos auxiliares para perpetuar la incultura, para sostener latente la ignorancia del pueblo, a los gobiernos y políticos del régimen burgués, no les queda otra misión que la de dar el visto bueno a estas actuaciones, por cuanto ellas les preparan generaciones incultas, que en todo momento y

mansamente, se dejarán explotar económica y políticamente.

Por estas consideraciones y en los actuales momentos; en estos momentos de violentas y rápidas transformaciones sociales, urge que el Partido Socialista, los organizadores obreros y todos los hombres de verdadero temple revolucionario, intensifiquen la campaña de liberar los espíritus de la tutela religiosa, de despertar los cerebros a las realidades de la vida, de alegrar y animar los corazones con el advenimiento de un mundo mejor. En una palabra, de educar al hombre en general naturalmente y racionalmente, a fin de que con la vasta cultura de que son susceptibles todos los hombres, y por tanto pueden llegar a adquirirla, establezcan y consoliden la verdadera sociedad comunista, donde el ser humano disfrute de las bellezas y bienestar a que tiene derecho, por virtud de su trabajo, laboriosidad y solidaridad.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

GRAN MITIN

Mañana lunes la sociedad de Constructores de Suelas celebrará un mitin en el Teatro Llorente a las 9 y media de la mañana.

Dicho acto es de propaganda societaria, para demostrar a la opinión pública la razón que nos asiste para solicitar de los patronos un 30 por 100 de aumento en la mano de obra.

¡Compañeros, todos al mitin como un solo hombre! ¡No falteis!

LA JUNTA.

OBREROS:

Leed y propagad

El Socialista

Lo que no se debe tolerar, por los trabajadores asociados

A LOS ZAPATEROS ME DIRIJO

En Elche los obreros zapateros sufren una vergüenza que no la deben sufrir, y es la siguiente:

Todos sabéis que eso de estar a la puerta de las fábricas esperando el cortado o la tarea horas y horas, eso es una vergüenza para los trabajadores asociados. Esa vergüenza debe desaparecer en este pueblo. ¿Cómo? De la siguiente manera: celebrando una asamblea general de todos los zapateros de la localidad, y sin pensar si son de esta o la otra Sociedad (porque existen dos sociedades por la fatalidad de los hombres) acordar, sin ir a la huelga, que los fabricantes tengan preparadas las tareas para cuando lleguen los operarios a la fábrica, tengan que recibir el trabajo enseguida. Eso ya sabéis que en Elche se hace en casi todas las fábricas.

Además de eso, los obreros asociados no deben tolerar que un patrono sin vergüenza como el patrono Rico, gaste esa desfachatez para con sus operarios, comprometiéndolos para ir a cortar a su fábrica, y después, haciendo como no sabe que ha ido a cortar uno de los que compromete, como me pasó a mí, el martes de esta semana, dé lugar a que se le dijera que es un sinvergüenza como yo se lo dije, enfadado.

Este señor patrono Rico, es el colmo de la sinvergüencería: tiene, como los usureros de marca mayor, el desahogo de quedarse cinco céntimos por par en la clase de caballero cosido, y si el oficial lo reclama, dice «que lo dejen subir (esto quiere decir que lo dejen robar) que ya en subir su fábrica los pagará». ¡Caramba con dicho patrono, que uñas gasta y que tontos son sus operarios que lo consenten! ¿Será porque yo soy exigente en mi trabajo, por lo que encargado y patrono, se hacen los indiferentes para darme trabajo, estando comprometido por el patrono, para cortar cuando fuera a

la fábrica de dicho ladrón industrial fabricante usurero?

En cuanto a la ordenación de la fábrica, lo tengo que decir a todos los encargados de las fábricas de calzado Elche, que no cumplen, o no saben cumplir con su deber. Veámoslo para nosotros.

Cuando llega un operario extrañamente a una fábrica que representan como encerrado ¿no es verdad que se le debe atender antes que a los allí ya oficiales de la fábrica por cortesía, por saber que es lo que quiere, y si no tienen trabajo por decirle: «no podemos darle trabajo por esto o lo otro etc. etc.?» Pues a mí me pasó esto desde las dos de la tarde hasta las tres, esperando a que el patrono o el encargado se dignaran (¿de a dónde es la dignidad de estos hombres?) decirme que me iba a la fábrica, como me iba a casa como sabía el Sr. Rico, que iba a casa comprometido por él mismo fuera de casa.

En fin, zapateros de Elche, es necesario cuanto antes concluir con esas vergüenzas de los patronos y esas vergüenzas de estar esperando a las puertas de las fábricas, como quien espera a la vela para ganarse una peseta al día, do a los difuntos, el trabajo, nuestra desdichada vida de parias.

Celebremos la Asamblea que os llama y venceremos.

JOSE NAVARRO GONZALEZ

La limpieza de su ropa hace al hombre simpático a los demás. La suciedad le hace desagradable. La blusa mugrienta no revela al trabajador, sino descuido y abandono.

Convocatoria

Círculo Obrero Illicitano

Esta sociedad celebrará una Asamblea General Extraordinaria (continuación de la anterior) esta tarde a las dos y media.

LA JUNTA

Concurso Obrero Illicitano

CONCURSO

Se saca a concurso una plaza de secretario de esta Sociedad, el haber mensual de 75 pesetas. Las bases por que se rige este concurso se hallan en esta Secretaría a disposición de los concursantes todas las noches.

Se admiten solicitudes hasta el día 18, cinco minutos antes de nueve de la noche. Estas deben dirigirse a nombre del Presidente de la Sociedad, bajo sobre cerrado y debidamente lacrado.

El Presidente,
SANTIAGO RODRIGUEZ

COSTUREROS

ACTIVIDAD SI QUEREMOS TRIUNFAR

Los días pasan vertiginosamente, sin que vean por ninguna parte asomos de que los patronos se preocupen de mejorar nuestra precaria situación.

Somos pues nosotros quienes tenemos que conquistarla, mejor dicho, arrancarla, por que el lobo no suelta su presa si no es a viva fuerza.

El solo anuncio de que se va a solicitar el aumento en la mano de obra, ha sido lo suficiente para que despertara en todos las comisiones arrestos y energías suficientes para salir airoso en la pelea; y es que la necesidad de ella se siente, se desea, se precisará; y para demostrarlo mas descarnadamente, brindamos al mejor hacendista que nos resuelva el problema de nuestros hogares haciendo números, este es, matematicamente.

Con dolor tenemos que confesar que nunca vimos nuestra sufrida clase tan abatida, tan necesitada, acorralada de hambre y de miseria, se precisa por consiguiente un rasgo de energía para demostrar a los causantes de nuestro malestar que no nos amilanamos y que estamos dispuestos a sacudirnos de encima violentamente si es preciso, este yugo de terror de miseria que nos oprime.

El problema para nosotros es pavoroso; sucumbiríamos en un rincón como una piltrata inservible, como una cosa despreciable, si no crispáramos nuestros puños de ira amenazando a los pescadores de la riqueza, como el león embravecido sacude su melena y se apresta fiero a la defensa cuando se ve acometido y acorralado por el cazador que intenta vencerle.

Si el dicho vulgar de que, «a cada pueblo tiene el gobierno que se merece», es aplicable para nosotros, habremos de convenir en que ganamos los salarios que nos merecemos, pero en modo alguno podemos estar conformes con tanta injusticia por que encierra para todos los costureros una vergüenza y un baldón de ignominia.

Querer es poder, y basta con que queramos defender nuestra existencia para que nos aprestemos a mejorar nuestro salario que es nuestra vida.

¡Animo compañeros! es preferible luchar y perecer en la contienda, que no morir de inanición lentamente.

UN COSTURERO

La enfermedad es el dolor, la debilidad y la muerte. La salud es la vida, la fortaleza y la alegría. El primer deber del hombre es procurar que su cuerpo se conserve sano, limpio y vigoroso.

Teatro Llorente

En breve se celebrará una gran función Teatral, cuyo producto íntegro será destinado para la Caja de la sociedad propietaria.

Se ruega muy encarecidamente a todos los que deseen obtener alguna localidad, se sirva pasar (a partir de hoy) por Secretaría de 9 a 12 del día y de 8 y media noche en adelante.

En el próximo número daremos a conocer la obra que se pondrá en escena.

Leed "El Socialista"

Gran Función

Organizada por el Grupo Artístico de la Juventud Socialista y en colaboración de nuestros compañeros Salvador Ferrández, Jaime Agulló y el antiguo aficionado Jerónimo Hernández, se dará una función benéfica el próximo domingo 23 en el Teatro Llorente.

Se pondrá en escena las preciosas obras dramáticas «La pena del Talión» e «Hijo por hijo» y las chistosísimas comedias «Tres abelletes de colmena» y «¡Eh la beta!».

Los compañeros que deseen adquirir localidades para esta función, podrán hacerlo hoy domingo, el miércoles y el próximo domingo desde las 10 de la mañana en la taquilla del Teatro y las demás noches de la semana en casa de Vicente Hernández, Capitán Lagier, 3.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

NOTICIAS

Actos civiles

Con el nombre de Francisco ha sido inscrito en el registro civil un niño, hijo de nuestro correligionario Francisco Clement y su compañera Dolores Gonzalez.

Nuestra enhorabuena a tan queridos amigos por haber desechado rancias preocupaciones librando a su hijo del antibigiénico remojón.

Julio Gascón

Se hacen cortes a la medida y se venden pisos para el calzado.

Calle Polit, núm. 5

Se acabó la guerra

Se venden suelas de cáñamo para Alpargatas de 27 a 29 centímetros desde 60 a 90 céntimos par, y de 24 a 26 centímetros, desde 60 a 70 céntimos par.

También se vende revés de cáñamo a 10 céntimos el par de hombre.

Rincón de San Jorge, núm. 16

Gran Depósito de cañamos rastrillados

Se pone de manifiesto a todos los fabricantes de Alpargatas e Hieladores que los Sres. DIEZ Y CHAPRIETA de Almoradí, han constituido en esta calle de LA LIBERTAD, núm. 2, un depósito de toda clase de cañamos rastrillados para la fabricación de Trenza, Revés, Guita e Hilos cotizándose diariamente los precios.

TINTORERÍA Y QUITAMANCHAS

DE

JOSE GINER

Se tinte al negro carbón.

La ropa negra se tinte de diferentes colores.

Se tintan trajes, overones, chalets, trajes de señora, etc.

Esmero, prontitud, economía

Despacho: Puerta Alicante, núm. 19

— ELCHE —

SE VENDE una Barbería compuesta de dos espejos, dos tocadores con piedra de mármel y dos sillones, por el precio de 200 pesetas.

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Málaga, Lilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Nellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

BOUNSALE DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores. — Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón — Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16 Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Sabarit contra Dato y Sánchez Guerra», «El yo acuse de Marcelino Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calzado. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló

Política al alcance de todos

por el Marqués de Villaviciosa de Asturias

Precio: 0'50 pesetas

De venta, Librería AGULLO

José Agulló Sánchez

LIBRERO IMPRESOR

Corresponsal de las principales librerías de España y Extranjero

Depósito de las Bibliotecas

Sopena, Sempere, Renacimiento, Calleja, Hispania, etc., etc.

Canalejas, 5.—Elche.

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

Tip. J. Agulló Sánchez - ELCHE